

# 阵地在哪里，党旗就在哪里

## ——垣曲县直机关党员引领志愿服务活动回顾

本报记者 苏黎原 通讯员 杜贞贞



10月以来，垣曲县直工委组织县直机关110名志愿者，分成10组，由获得年度“优秀共产党员”称号的优秀党员担任组长，采用“老党员+新党员+入党积极分子+先进分子”的模式，集中开展“党旗在基层一线高高飘扬”志愿服务活动，分别在灾后恢复重建、城镇精细化管理、社区共建、疫情防控等领域开展志愿服务50余次，服务时长120余个小时，用实际行动践行“一句誓言、一生承诺”，让“党旗在基层一线高高飘扬”。

### 红辣椒映红了篮筐筐

“你看看，这一地红彤彤的，辛辛苦苦种的辣椒，多讨喜。眼看要收了，这雨下个不停，根本进不了地。偶尔有个晴天，我一个人也收不了多少，愁得我睡不好，总不能眼睁睁看着辣椒烂到地里呀！”入秋以来接连降雨，毛家湾镇辣椒种植户慎夏红犯了难。

群众有呼声，志愿者有行动。10月18日，志愿服务第七、第八小组赴毛家湾镇开展灾后恢复重建和农作物“双抢”工作(图①)。此前，为保证志愿服务活动走深走实，县直工委多次采取座谈会、走访调研等形式，与各单位、各乡镇沟通志愿服务岗位，在了解到各个乡镇不同程度受洪涝灾害的影响存在秋收秋种困难后，迅速组织志愿者参加秋季抢收抢种。

“坐在前往毛家湾镇的汽车上，随着道路的延伸，我们看到的是沉降、开裂的路面，塌陷的住房和被水淹没的小桥。随处可见的暴雨冲刷痕迹，让我们对这次洪涝灾害有了更为直观的认识，不禁为农民朋友们担忧。”志愿服务第七小组志愿者杜宇婷说。

“灾害无情啊。看见这场景，什么也不想，能收多少就收多少。”志愿服务第八小组组长赵芳芳说完，就埋头扎进了辣椒田里。

在认真学习辣椒摘取的技巧后，志愿者们四散开来，三三两两，采摘辣椒。从正午忙到日落，一面鲜红的志愿者旗帜在田间随风飘扬，一个个“红马甲”的身影在辣椒丛中穿梭。辣椒映红了篮筐筐，也映红了志愿者的脸庞。

### “以后我种地就有技术保障了”

“你们的技术培训太及时了。我村很多村民本来今年都不计划种小麦了，听了你们的课，我们的干劲又起来了。”历山镇近圣村党支部书记王小来说。

往年10月20日前后，垣曲县秋粮就收获完成，新播种的小麦都已经出苗。但今年秋季连降暴雨，玉米无法收获，小麦无法播种，农民心急却无从下手。

志愿服务第六小组组长董小元是县农业农村局技术站站长，在与县直工委沟通后，组织本组志愿者前往问题较为突出的历山镇近圣村。

在村会议室，他们向60余名农民讲解“双减双抢双保”技术要点，讲解应对特殊气候条件应采取的八项措施；在田间地头，他们向农民现场讲解穗期调控技术要点；在路边、在庭院，他们向农民讲解科学贮藏防霉变技术……

“老师讲的内容贴近实际、切实可行，能解决问题。我们喜欢听，也愿意按你们讲的办。咱们加上微信吧，以后我种地就有技术保障了。”村民王泽斌双手欢迎志愿服务。

截至10月30日，近圣村秋收秋种工作已圆满结束，秋收做到应收尽收，秋种面积也保持常年水平，为明年粮食丰收打下良好基础。

### “阿姨带你们过马路”

每天18时许，垣曲县新建小学门口，一片片彩云翻然而至，一群群蹦蹦跳跳的小学生叽叽喳喳、笑着闹着朝路口走来，即便是下雨天也无法阻挡孩子们放学的喜悦。

“小朋友们，稍等一下，阿姨带你们过马路。”一天，一位身着红马甲、佩戴“我是共产党员”红袖章的女子在十字路口将一群孩子拦了下车(图②)。“过马路时一定要注意观察，不要追逐、打闹，要听警察叔叔的话……”

10月末、11月初，每到上下学时间，总有那么“一片红”在各个学校的路口协助交警维持交通秩序。她们或一前一后，手拉手护送孩子过马路，或牵着调皮捣蛋娃娃的手交给焦急等待的家长，或站在路边劝导非机动车不要乱停乱放，或协助交警同志疏导交通、维持秩序，保障畅通。

雷打不动，风雨无阻。“下雨呢，你们去避雨吧！”一位学生家长贴心地为

志愿服务第六小组志愿者解娟打伞。“不用了，谢谢您！雨不大不要紧，天冷赶快带孩子回家吧……”说完，她转身朝马路对面走去。就这样来来回回，直至夜幕降临，路上再也没有孩子的身影。

“我的志愿岗位挺有荣誉感的。我也是个妈妈，能理解家长的心情。小朋友们不知道我的名字，但他们也许会记得我袖标上印着‘我是共产党员’字样。种下一颗小小的红色‘种子’，将来会开出更大片红色的花朵。”

第二天，上下学时间，鲜艳的“红马甲”依旧穿梭在各个“护学岗”，为孩子们增加一份守护、托起一份平安、撑起一片温暖，跑出垣曲文明加速度，种下更多的红色“种子”。

### “为城市精细化管理尽一份力量”

“这条路本身就窄，又是单行道，店门口人行横道上堆放的矿机电设备，都是大件，占地方，而且还很危险，严重影响人们的出行安全。”

4个志愿服务小组投身城市精细化管理工作，对商户落实门前五包责任、街面占道经营等情况进行宣传劝导，助力“城市精细化管理”(图③)。

“师傅，咱们店外铺设的摊点过了早点时间就要收回来，产生的垃圾也要及时清理。店门口就是咱们的脸面，干干净净、整整齐齐的，一定会顾客盈门。来，我们帮您一起把摊点收进去吧。”

“你好，咱们经营产生的污水、食物残渣不要向绿化带内乱倒，也不要再在路边树木上拴绳搭物。您都签订了门前五包责任书，您看看‘包绿化’这条是怎么要求的？”

“师傅，中心广场这里不让摆摊，咱们可以到政府规划的农贸点摆摊的。您看，就在那个位置！”

“老板，门头牌匾统一规格，规范设置，不能在围墙牌匾、墙壁门窗及灯饰橱窗上乱写乱画、乱牵乱挂。您这个大宣传板不能放在这里。刚刚收起来了，怎么又挂起来了？”

连日来，志愿者们一面劝导路面占道经营者，一面与临街商贩“斗智斗勇”。

“只要不在现场盯着，就有可能‘死灰复燃’。整治其实不难，难在维持。我们就要多‘巡街’、多‘回头看’，为城市精细化管理尽一份力量。”志愿服务第四组组长柴丽说。

### 一条“警戒线”，一条“暖心线”

“你们是管门面的吧？”10月22日，正在开展城市精细化管理志愿服务活动的第三组组长范琴琴迎面撞上一位急急忙忙找来的路人。

“您好，我们是协助城市精细化管理工作的志愿者，请问您有什么事情吗？”

“是这样的，街东头的金店门头装修，好几天了，也不放提示牌，也不拉警戒线，危险得很，你们管不管？”“感谢您的

信任，您别着急，我们来协调。”话音一落，范琴琴连忙带领组员随路人一起来到施工现场。只见施工人员搭着高高的架子在高空作业，装修材料和工具无序散落在地面上。“老板您好，建议咱们设置一个提示牌或者拉个警戒线，提醒一下来来往往的行人，免得发生危险。”店主非常配合，立刻在志愿者的协助下拉起了一条临时警戒线。

“去的路上我志忑极了。”范琴琴在接受采访时说，“一方面，我们都是第一次参与这类工作，有点难为情。另一方面，志愿服务者不是执法者，怕店主有抵触情绪，不配合。”

“让我惊喜的是，居然有老百姓主动找到我们寻求帮助，说明我们的工作开始初具影响力了，老百姓相信我们能解决问题。这条警戒线不仅是一条安全保障线，更是一条把党员、群众紧紧连在一起的暖心线，让党旗在基层一线高高飘扬，让我们的行动靓丽在城市的大街小巷。”范琴琴说。

### 守住“钱袋子”，护好幸福家

10月29日，志愿服务第一小组一行11人走进垣曲县当前居住人口最多的小区惠民小区开展“守住‘钱袋子’，护好幸福家”主题宣传活动。10名志愿者人人争当普法宣传者、学法领头人、守法播种者。

“阿姨，你下载‘国家反诈中心’APP了吗？我教你，它是这样用的。”

“姐，您抱着宝贝坐这儿，我给您大概介绍一下现在的新型诈骗手段，防患于未然。”

“奶奶，陌生人打电话不管啥理由可不敢给他转账，要先核实一下，现在骗子的花样可多了，您看看我手机里这个小视频，就是教您防诈骗的。”

活动现场，志愿者向社区居民重点宣传防范非法集资、传销活动、扫黑除恶和电信诈骗等相关常识，用通俗易懂的语言解读发生在群众身边的鲜活案例，帮助群众提高安全防范意识和法治意识，提升群众对各类违法犯罪行为的辨别和判断能力，教育大家不轻信陌生的电话、信息，不向陌生人透露自己及家人的身份证、存款、银行账号等个人信息，不点击不明链接，受到犯罪侵害及时报警。并特别提醒群众擦亮眼睛，切勿因贪图小利出售、出租银行卡、手机卡、微信号给他人从事非法活动。

活动现场，志愿者们还就地开讲新修订的《中华人民共和国民法典》，内容涉及婚姻情感、邻里纠纷、产权转让、财产分配、遗嘱继承等方面，向群众发放宣传资料200余份，接受群众咨询10余次。现场气氛热烈。

“这次活动是第一小组全体志愿者的一次‘见面会’，也是增进党员志愿者和人民群众感情的一次‘小考’。希望能通过我们的行动，守住百姓的‘钱袋子’，护好群众的幸福家园。”志愿服务第一小组组长孙雅贞说。

这是一次“为人民谋幸福”的紧急集合，人民群众也以发自内心的爱回报党组织和党员。



红辣椒映红了篮筐筐 王 钊摄 ①



阿姨带你们过马路 景 月摄 ②



为城市精细化管理尽一份力量 王燕菲摄 ③

## 五抓一优一促 优化营商环境

### 绛县纪委监委 “六抓”贯彻省党代会精神

本报讯 11月4日，绛县纪委监委召开县委常委(扩大)会议，狠抓六项重点工作，全面贯彻省第十二次党代会等会议精神。

一抓学习。班子带头，以上率下，结合委机关“每天学习半小时”工作机制，系统学习习近平新时代中国特色社会主义思想及党纪法规，强化理论武装。

二抓监督。聚焦重点领域、关键环节、关键少数，跟踪监督、精准监督、全程监督，做好专项检查，运用边学习、边调研、边工作、边总结“四边工作法”实现案件数量、质量双提升。

三抓制度。班子成员率先垂范，带头学习制度、严格执行制度、自觉维护制度，对形式主义、官僚主义、发现一起查处一起，提高党内法规制度执行力，切实让铁规发力、禁令生威。

四抓协作。要求全员坚持系统思维，把单项工作放在单位全局中，整体谋划，系统布局，整合力量，互相配合，增强工作的整体性、协调性，形成正风肃纪反腐强大合力。

五抓队伍。培育浩然正气，树立雷厉风行的鲜明导向，培养对组织负责、对工作热情、对事业担当的纪检监察干部，打造信念、政治、责任、能力、作风均“过硬”的队伍。

六抓问责。认真执行相关法规、制度，以及县纪委监委“双十铁规”，压实领导责任、主体责任、监督责任及层级责任，形成严密完整的责任闭环，确保安全责任落实到位。(崔 璐)

### 盐湖区纪委监委 “三督”护航项目建设

本报讯 “在区纪委监委的督促下，原定3个工作日的施工任务一天就完成了，解决了新建项目的燃眉之急。”

“迟迟拆不掉的照壁，在区纪委监委介入后，一分钱不多花就顺利拆除，项目建设得以继续进行。”

“经过区纪委监委全力推动、多方协调，大幅减少了企业财务的工作量，增加了网红达人和企业的收入。”

今年以来，盐湖区纪委监委真抓实干，灵活运用“三督”工作法，着力营造“六最”营商环境。

开展现场督导。定期、定时、定人深入企业和项目现场开展走访，发现难点、痛点和堵点，统一建立台账，逐一分析研判，督促有关部门现场办公，拿出解决办法。

及时发函督办。对于一些复杂问题，及时督促有关职能部门拿出有力措施，帮助企业解决难题，推动项目正常建设，并举一反三、健全机制，确保类似问题不再重复出现。

进行当面约谈。对工作不力的领导干部，区纪委监委约谈提醒，督促其提高政治站位，积极担当作为，用好职责职能，为企业和项目健康有序发展保驾护航。

截至目前，盐湖区纪委监委已通过“三督”工作法开展现场督导3轮，制发督办函、整改通知和监察建议12份，帮助企业解决实际问题39个，有力促进了全区营商环境的优化，加快了项目建设的步伐。(裴瑶琛)

### 平陆县纪委监委 打通营商环境“中梗阻”

本报讯 今年以来，平陆县纪委监委立足“监督的再监督”职责定位，强化政治监督，坚持问题导向、需求导向，着力打通营商环境“中梗阻”。

一是靠前监督、压实责任。县纪委监委坚持定期下沉一线，了解优化营商环境工作落实情况，针对发现的问题，及时对全县22家成员单位负责人进行营商环境集中整治约谈，督促责任单位落实部署要求，压紧压实责任，解决企业难题。

二是精准监督、靶向发力。对企业和群众反映的热点、影响企业发展的难点、破坏市场环境的痛点和“一次办成”改革落实的堵点，找准根源、精准监督、靶向整改。同时推动责任单位举一反三，完善机制，堵塞漏洞。

三是多向监督、提升质效。注重发挥群众监督和舆论监督作用，将发现的问题在《问政时刻》《监督进行时》等电视问政栏目上曝光，组织相应责任单位上线，现场接受问政、答疑解惑、承诺整改，并通过畅通“信、访、网、电、微”立体监督举报平台、发放监督联系卡等方式，对承诺整改期限内整改事项的完成情况，坚持跟进监督，以企业和群众反映的满意度作为重要衡量标准，倒逼问题整改到位，彻底清除影响企业发展的沉疴痼疾，为企业创造良好的发展环境，推动构建高质量发展亲清政商关系。

截至目前，该县纪委监委共走访企业300多次，收集意见建议83条，帮助解决问题51个，为推动全县营商环境优化和经济社会绿色高质量发展提供了坚强的纪律保障。(高 琪)

### 稷山县纪委监委 下好“三招棋”减灾助发展

本报讯 最近，稷山县纪委监委将服务企业重点迅速转移到帮助企业防灾减灾、恢复生产上，结合优化营商环境相关工作，进一步强化监督检查，压实相关部门工作责任，最大限度减少企业经济损失，帮助企业渡过难关。

科学部署，下好责任落实“先手棋”。前期，及时制订工作方案，严明工作纪律，强化监督检查，压实相关部门责任，重点监督各相关职能单位是否安排值班人员在岗在位，保证24小时电话畅通；是否组织党员干部深入企业排查安全隐患、处理风险隐患；是否落实应急准备工作，确保财产和人员安全。

深入一线，下好安全防范“关键棋”。中期，各监督检查组主动作为、靠前监督，一方面深入职能部门了解企业受灾情况及各项防汛措施落实情况。另一方面积极投身重点企业防汛一线，助力做好隐患排查、风险化解等工作，积极帮助企业疏通排涝、加固堤防。特别是督促经开区、西社镇和水务等相关职能部门挖渠引水，奋战2天2夜，排出西社工业园区内的积水，帮助企业恢复正常生产经营。

有效帮扶，下好企业发展“长远棋”。后期，各企业包联组重点深入受灾严重企业，详细了解企业面临的困难，切实为企业排忧解难。得知洪涝灾后养殖户面临缺乏消毒液、淹死畜禽不能及时做到无害化处理的困难后，督促各乡镇政府组织人员协助养殖户对淹死畜禽进行无害化处理，将养殖户企业损失降到最低。督促县畜牧兽医发展中心印发技术措施1500份，发放消毒液2.3吨，帮助受灾的80多个村庄1100余养殖户进行大清洗、大消杀，有效帮助养殖户恢复生产。(高晓丽)

### 绛县党史学习教育进校园

本报讯(记者 乔 植)11月4日，绛县县委老干部局“习近平总书记‘七一’重要讲话精神宣讲团”来到陈村镇中心学校，开展“党史学习教育进校园 红色精神永流传”红色宣讲活动，宣传习近平总书记“七一”重要讲话精神，深情讲述了绛县、运城、太原等地的解放历程，教育和引导学生们“知党史、感党恩、听党话、跟党走”。

### 盐湖区委统战部开展主题教育活动

本报讯 近日，盐湖区委统战部组织各民主党派、无党派、工商联、新的社会阶层人士50余人到长治武乡开展“赓续红色血脉，凝聚奋进力量”主题教育活动，组织学员们参观了八路军太行纪念馆、八路军总部王家峪旧址、八路军总部砖壁旧址，深刻领悟中国共产党在国家和民族危亡的关键时刻，领导太行人民英勇斗争的革命精神，深刻感悟太行人民奋进新时代取得的伟大成就。(贺国伟)

### 临猗县直工委培训党务干部

本报讯 近日，临猗县直工委举办为期3天的党务干部业务能力提升专题培训班，重点讲解《习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神》《中国共产党巡视工作条例》《中国共产党和国家机关基层组织工作条例》等相关知识，强化党务工作者对党务知识的学习，增强党务工作者素质和能力。(刘 莎)

## “有事好商量”，真好！

张刚辉

北社村村民李某以视频形式将自家玉米受损情况发到“村民说事群”。支村委干部接到报告后，立即到农田实地核实，经调查了解，是相邻村民打除草剂造成的，当即组织双方协商，及时由对方赔偿李某损失，化解了矛盾。

席村一村民晚上在“信息微信群”反映村北大街上的井盖被车辆损坏，影响群众出行，存在严重安全隐患问题，村委会就连夜安排人员在现场设置安全警示标识，第二天又组织人员修复井盖。

随着新绛县政协积极推进“有事好商量”基层民主协商议事工作，三泉镇引导各村结合实际不断创新议事渠道和方式，积极利用“村民说事群”、网格员“信息微信群”等，通过“网络+”方式有效拓展基层民主协商议事渠道。

北社村结合村干部坐班值班制度，通过“村民说事群”，及时了解村民反映的热点问题和矛盾纠纷，形成了群众群里喊话，值班干部报告，支村委干部现场办公、及时公布结果的

响应机制，赢得群众点赞。席村设立网格员“信息微信群”，建立网格员预警报告、支村委落实处理、网格员公示销号工作机制。

白村将村民调委会成员纳入“有事好商量”议事队伍，广泛收集群众意见建议。村民调委会在实施的一次走访活动中发现，村民周某与邻居因矛盾纠纷，堵塞巷道导致积水，严重影响村容环境和村庄和谐，就立即启动“有事好商量”议事平台，进行多方协商议事，很快促使双方握手言和。周某高兴地说：“‘有事好商量’真好！能把理讲开，办事效率高！”

目前，三泉镇共开展协商议事28次，调处矛盾纠纷11件，消除安全隐患3处，修整基础设施等14项，有效维护了全镇农村社会和谐稳定，全面促进了“三零”单位创建水平提升。

